

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Морозова М.Ю. Фомина П.С. Крицкая А.А. Коррупция в современной России: пути противодействия // Материалы по итогам V-ой Всероссийской научно-практической конференции «Современная наука в XXI веке: актуальные вопросы, достижения и инновации». – г. Анапа. - 20 – 30 ноября 2022 г. – 0,2 п. л. – URL: http://akademnova.ru/publications_on_the_results_of_the_conferences

СЕКЦИЯ: ПОЛИТОЛОГИЯ

УДК 328.185

Крицкая Анна Александровна

доцент кафедры политологии и этнополитики

Морозова Маргарита Юрьевна

Фомина Полина Сергеевна

студентки 4 курса, факультет экономики

Научный руководитель: Крицкая А.Н., доцент

Южно-Российский институт управления - филиал Российской академии

народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

solarpolly.ru@gmail.com

КОРРУПЦИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ПУТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

Аннотация: В статье рассмотрены основные пути противодействия коррупции и их особенности, проанализирована статистика коррупционных преступлений, проявления и причины коррупции в современной России, ее воздействие на систему общественных отношений. Кроме того, в данной статье рассматриваются существующие перспективы борьбы с коррупцией: пути противодействия её распространению на государственном уровне, подкрепленные необходимой правовой базой и правовой культурой, особенности выработанной и практически реализуемой эффективной антикоррупционной политики.

Ключевые слова: коррупция, пути противодействия коррупции, государственная антикоррупционная политика, безопасность, антикоррупционное сознание, борьба с коррупцией.

Актуальность рассматриваемой темы определяется существованием напряжённой ситуации, связанной с коррупционными правонарушениями и преступлениями. Для всех сфер общества преступления коррупционной направленности являются серьёзным препятствием, затрудняющим социально-экономическое развитие, коррупция представляет собой угрозу национальной безопасности. Формы ее проявления разнообразные - получение или дача взятки, подкуп, посредничество при даче взятки, незаконное использование должностным лицом своего служебного положения, публичного статуса.

В 2021 году, согласно статистике МВД, более 18 тыс. преступлений были связаны со взятками - данный показатель свидетельствует, что количество преступлений в данной области в сравнении с 2020 годом возросло на 27,8 % [5]. По факту получения взятки было заведено более 5000 уголовных дел, по факту дачи взятки – 4450 дел, лица, обвиняемые в посредничестве в передаче взятки, совершили более 2000 преступлений. Всего за 2021 год было зарегистрировано более 35000 преступлений коррупционной направленности, что превышает показатель 2020 года на 14% [5]. Каждый третий случай связан с дачей взятки, чей размер превышал 10.000 руб., это сумма, предлагаемая в качестве взятки [5].

Немало коррупционных скандалов, связанных с превышением должностных полномочий - в августе 2022 г. руководитель аппарата главы МЧС обвинялся в причастности к хищениям при ремонте здания ведомственного спорткомплекса, по делу о взятке также арестован в 2022 г. начальник контрольно-ревизионного управления МЧС. За «откаты» на получение госзаказов на сумму 3,25 млрд. руб. был осужден депутат Госдумы от партии «Справедливая Россия»; в получении взяток на сумму 23 млн. руб (доказано 18 эпизодов) был обвинен бывший вице-губернатор Кировской области; задержан губернатор Пензенской области по обвинению в получении взяток на сумму в 31 млн руб; в покушении на получение взятки был обвинен бывший глава полиции ОП «Горки» (республика Татарстан). В ноябре 2022 года прошла серия арестов по делам о коррупции в г. Таганроге - был задержан замначальника отдела по борьбе с экономическими преступлениями и коррупцией УМВД Таганрога по обвинению в получении взяток (на сумму более 40 млн. руб. и в посредничество при даче взятки [8].

Если проанализировать статистику по регионам (по данным 2021 года), то большая часть коррупционных преступлений приходится на Пермскую область (240 тыс. фактов), Ставропольский край (169 тыс. фактов), на Санкт-Петербург (135 тыс. фактов). В среднем рост преступлений, связанных с дачей взятки, повысился в процентном соотношении в 2022 г. от 3 до 5 раз по

сравнению с 2020 годом [5]. Однако, по мнению экспертов до настоящего времени отсутствует «объективная оценочная шкала эффективности деятельности спецслужб» [6] по противодействию различным проявлениям преступности, включая и коррупционные деяния.

По данным МВД, за 7 месяцев 2022 года в стране было зарегистрировано 24613 дел коррупционной направленности, что составляет 0,4% от общего количества зарегистрированных преступлений за указанный период, к ответственности привлечено 11574 человека, раскрываемость составляет 98 %, что на 23% больше в сравнении с аналогичным периодом 2021 года [7]. При этом возбуждено 4963 дела о мелком взяточничестве. 3946 дел о получении взятки, 3164 дела по факту дачи взятки. За посредничество во взяточничестве возбуждено 1179 дел, коммерческий подкуп – 887 дел. За указанный период привлечено к ответственности 11574 человека, в процентном соотношении - 75,9% криминальных деяний коррупционной направленности [5].

В нормах статьи 1 Федерального закона № 273-ФЗ от 25.12.2008 г. «О противодействии коррупции» коррупция определяется как злоупотребление физическим и юридическим лицом, которое имеет статус должностного лица, своим служебным положением, полномочиями в незаконных целях, преследуя мотив обогащения, получения различных преимуществ в личных целях, либо незаконно предоставляя выгоду третьему лицу [1]. Коррупция как определение характеризуется широкой семантикой - это подкуп, продажность, дача взятки, то есть деяния, противоречащие законодательству и моральным установкам.

Из определения коррупции следует вывод о том, что противодействие ей возможно только на законодательном уровне. Соответственно, основы противодействия коррупции в Российской Федерации базируются не только на нормах национального и регионального законодательства, но и на положениях международных документов. Конвенция ООН против коррупции была ратифицирована Российской Федерацией в 2006 году, но главная проблема, которая не решена - прозрачность и эффективность работы государственных служащих - статья 7 конвенции. Уголовная ответственность за коррупционные преступления предусмотрена уголовным кодексом Российской Федерации.

Несмотря на то, что в государстве принимаются достаточно жесткие правовые меры, искоренить коррупцию на сегодняшний день не представляется возможным, на что указывают большинство исследователей данного явления [3, С. 57], поскольку, пока существует понятие личной выгоды, пока должностные лица могут распоряжаться имуществом и

денежными средствами используя служебное положение, будут процветать и преступления, связанные с дачей, получением, посредничеством при даче взятки.

Коррупция как социальное явление существовало и существует, причины ее существования кроются как в несовершенстве государственной власти, так и в избыточной дифференцированной структуре общества. Перечислим основные причины коррупции:

- колебания в социально-экономической сферах (дефолт, смена власти, экономические кризисы, инфляция);
- низкий уровень эффективности управления - как на государственном уровне, так и на уровнях регионов, отдельных муниципалитетов);
- несовершенство действия законов и отдельных правовых актов в области противодействия коррупции;
- отставание правовых норм от развития социально-экономических отношений; низкая правовая грамотность населения страны;
- частые кадровые изменения в органах власти и смена лиц, занимающих руководящие посты.

Специфика коррупции в России определяется наличием пробелов в управлении в экономике, отсутствием должного контроля при распределении бюджетных средств, терпимостью населения к коррупции и ее поощрением (специфика менталитета – «не подмажешь – не поедет»), дифференциацией доходов между различными слоями населения, монополизацией экономики, наличием «олигархата» в крупнейших сферах экономики и власти, лоббированием интересов крупных представителей бизнеса в Государственной Думе Российской Федерации. Исследования показывают, что на должности и посты в органах власти назначают лиц на принципах личной, родственной связи, по протекции, на условиях полного подчинения и исполнительства вышестоящим руководителям [7, С. 135]. Например, вынесенные в 2021 году судами решения по фактам коррупции распределились в отношении следующих категорий должностных лиц: 672 из 898 приходится на полицейских, 467 - в отношении должностных лиц органов государственной власти и местного самоуправления [5].

Победить коррупцию, являющуюся следствием достаточно большого количества факторов полностью невозможно, но противодействие и профилактика позволяют понижать масштабы данного явления, в обществе необходимо формировать атмосферу нетерпимости к проявлениям коррупции, изменение менталитета - задача глобальная, но пока слабо решаемая. важным

практическим моментом противодействия можно считать усиление обязательств и ответственности за совершение коррупционных преступлений.

Несмотря на достаточно большой процент уголовных дел, возбуждаемых в рамках дел о коррупции, борьба с коррупцией на государственном уровне проводится, принимаются нормативно-правовые акты, В 2021 году Указом Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 - 2024 годы» был утвержден Национальный план противодействия коррупции на ближайшие три года [2]. Документ содержит 16 направлений антикоррупционной деятельности, а также поручения, которые связаны с разработкой предложений по совершенствованию порядка представления декларации о доходах и имуществе чиновников, запрет принятия на государственную службу определенного ряда лиц, уплату штрафов за коррупционные преступления.

В соответствии с указанным планом, до 20 сентября 2022 года должны были представлены предложения, которые касаются мер, повышающих прозрачность процедур определения стоимости недвижимости и акций, находящихся в государственной и муниципальной собственности. До сентября 2023 года должны быть проанализированы коррупционные риски, которые связаны с действиями по безвозмездному вхождению госслужащих в состав руководства национальных корпораций, до ноября 2023 года в Правительство должны быть представлены предложение, которые позволят снизить риски, связанные с государственными закупками путем представление сведений о лицах, которые непосредственно занимаются государственными закупками, а также об аффилированных с ними лицах.

До июня 2024 года будут расширены ограничения, которые касаются государственных служащих (ограничения при приёме на работу в государственные и муниципальные структуры для лиц, если ранее они занимались контролем данных организаций).

Будет усилен контроль, который связан с личными сделками государственных и муниципальных служащих, с распоряжением ценными бумагами, контроль также коснётся перевода денег по счетам.

Данные меры достаточно актуальны и злободневны, поскольку в настоящее время не существует четкой и отлаженной системы отчётности о доходах чиновников, позволяя им осуществлять серые схемы, не включать часть имущества и активов в декларации о доходах и имуществе. Например, в настоящее время среди чиновников наиболее распространены гражданские браки, которые позволяют переписывать всё имущество на гражданских супругов.

Необходимо разрабатывать механизмы, которые позволят вычислять держателей цифровых активов, запрещать коррупционерам занимать вакантные места на государственной службе. Предполагается, что на государственном уровне депутаты должны будут заявлять о поступающих им предложениях об участие в коррупционных схемах. Увеличение степени контроля государства за действиями государственных и муниципальных служащих требует серьезной работы, которая связана с конкретикой и детализацией предложений и инициатив на законодательном уровне. Основной концепцией антикоррупционных мер должно стать повсеместное, практическое применение норм антикоррупционного законодательства - именно это позволит осуществлять тщательный контроль над коррупционной деятельностью, базируясь на «сформированном антикоррупционном сознании граждан в современной России» [8]. Вместе с тем, нужно применять опыт противодействия коррупции в зарубежных государствах, а также международные антикоррупционные стандарты.

Таким образом, среди фундаментальных причин, порождающих коррупцию, можно отметить неэффективность деятельности институтов государственной власти, отсутствие здоровой конкуренции, монополизацию секторов экономики, отсутствие усиленного контроля государства над отдельными сферами экономики, слабость контролирующих систем над распределением государственных ресурсов и финансов, правовой нигилизм населения. Причины носят правовой, организационно-экономический, информационный, социальный, культурно-исторический характер. Только при идеальном совершенствовании законодательных норм, их реальном действии на практике, при четкой и слаженной работе правоохранительной и судебной систем, существовании в обществе нетерпимости к проявлениям коррупции как социального зла, а, главное, при «инновационных подходах к рекрутированию и созданию элит» [9, С. 196] и развитии «национальной промышленности, устраняя тем самым социальное неравенство и расслоение общества» [10, С. 217], возможно уменьшить проявления коррупции, но большинство исследователей склоняется к мысли, что это недостижимый уровень.

Список использованной литературы:

1. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru> - 07.10.2022.
2. Указ Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 - 2024 годы» // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru> - 16.08.2021.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

3. Арямов А.А., Руева Е.О. Противодействие коррупции в условиях цифровизации: отечественный опыт // Российский следователь. 2021. № 8. С. 57 - 60.
4. Кузякин Ю.П., Кузякин С.В. Противодействие коррупции в системе государственной службы: международный опыт // Административное право и процесс. 2022. № 1. С. 70 - 74.
5. Противодействие коррупции. Статистика. Официальный сайт МВД России // [https:// мвд.рф/anticorr/statistics](https://мвд.рф/anticorr/statistics).
6. Тишкин, Д.Н. К вопросу оценки эффективности противодействия террористическим и экстремистским проявлениям спецслужбами России / Д.Н. Тишкин, А.А. Крицкая, А.П. Шувалов // День солидарности в борьбе с терроризмом: материалы Всероссийского Круглого стола, Ростов-на-Дону, 03 сентября 2020 года / Южно-Российский институт управления - филиал РАНХиГС. – Ростов-на-Дону: Южно-Российский институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (ЮРИУФ РАНХиГС), 2020. – С. 291-299. – EDN MYNODN.
7. Цирин А.М., Севальнев В.В. Институциональные механизмы противодействия коррупции на государственной службе // Журнал российского права. 2021. № 9. С. 133 - 142.
8. Тишкин, Д.Н. Проблемы и перспективы формирования антикоррупционного сознания граждан в современной России / Д.Н. Тишкин, А.А. Крицкая // Опыт и традиции подготовки полицейских кадров: Материалы Международной научно-практической конференции, Волгоград, 04 октября 2019 года. Том Выпуск 3. – Волгоград: Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2020. – С. 166-179. – EDN FSDJQD.
9. Тишкин, Д.Н. Элитологические факторы гибридной войны и организованной преступности / Д.Н. Тишкин, А.А. Крицкая, Н.Ф. Солдатов // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. – 2020. – № 2. – С. 193-198. – DOI 10.22394/2079-1690-2020-1-2-193-198. – EDN IXMLLT.
10. Тишкин, Д.Н. Политические аспекты противодействия спецслужб России современным формам организованной преступности / Д.Н. Тишкин, А.А. Крицкая, Н.Ф. Солдатов // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. – 2020. – № 3. – С. 213-218. – DOI 10.22394/2079-1690-2020-1-3-213-218. – EDN JTTJWV.

Опубликовано: 29.11.2022 г.

© Академия педагогических идей «Новация», 2022

© Морозова М.Ю. Фомина П.С. Крицкая А.А., 2022 г.